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Augenmerk gerichtet haben, verlangt werden kann. Systeme von grifseren Basen
wiirden gar keinen Vorzug vor ihm haben.

Anmerkung. Man kann iiber die Anzahl der Degriffe, welche das Denken der Zahlen
erheischt, andere Anpsichten haben, als diejenigen, von welchen wir hier ausgegangen sind;

doch wird die vorhergehende Mcthode in jedem Falle zum Vergleiche der verschiedenen
Numerations - Systeme dienen kénnen.

36.

Ueber die Kriimmung der Flichen, nebst Auflﬁsuhg eines
besondern Falles aus der Perspective der krummen
Flachen.

(Von Herrn Hachette.)

Betrachtet man das Auge des Beschauers als einen Punct, so beriihrt der Kegel,
dessen Scheitel dieser Punct ist, und der einer Fliche von gegebener Gestalt und

Lage umschrieben wird, die Fliche in einer Linie, welche man scheinbaren / -

Umrils nennt. Diese Linie, die bei den Flichen zweiter Ordnung in ciner
Ebene liegt, bei developpabelen Flichen aber gerade ist, gehirt im Allgemeinen.
zu den Curven doppelter Kriimmung. Es kann aber kommen, dafs eine der
Gesichtslinien, welche in der Kegelfliche liegt, eine Tangente des scheinbaren
Umrisses ist. Diesen besondercn Fall hatte ich vor lingerer Zeit in meinem
Cours de Géométrie descriptive & U'école Polytechnique bemerkt, und sowohl
auf geometrischem, als auf analytischem VWege aufgelost.

Geometrische Auflésung.

Die Flichen lassen sich in zwei Arten theilen. Die erste umfalst diejenigen,
deren beide Haupt-Kriimmungs - Halbmesser sich auf einer und derselben Seite
der Berithrungs-Ebene befinden; die andere diejenigen, deren Haupt-Kriim-
mungs-Halbmesser sich auf verschiedenen Seiten jener Ebene befinden, oder,
nach dem gewdhnlichen Ausdruck, entgegengesetzte Zeichen haben. FEine ein-
zelne Fliche kann auch aus mehreren Zonen zusammengesetzt seyn, deren Kriim-
mungen dieselben Verschiedenheiten haben, und die Auflssung der Aufgabe
palst nur auf Flichen oder Theile von Flichen, deren Haupt-Kriimmungs-Halb-
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messer in jedem Puncte entgegengesetzte Zeichen haben. Unter diesen Flichen
‘unterscheide ich als die einfachste, das durch Umdrehung entstandene Hyperbo-
loid, welches bekanntlich drei verschiedene Entstehungsarten hat, nemlich zwei
vermige der geraden Linie, und die dritte durch die Umdrehung einer Hyperbel
um ihre imaginaire Axe. Ich bestimme die VWerthe der Parameter dieses Hyper-
boloids so, dafs es eine Fliche in einem gegebenen Puncte beriihrt.

Von dem durch Umdrehung enistehenden Hyperboloid, welches mit einer Fliche osculirt.

Die rechtwinkligen Ebenen des Kehlkreises (cercle de gorge) und der Me-
ridian - Hyperbel eines, durch Umdrehung entstandenen Hyperboloids schneiden
sich, und fiir den Durchschnittspunct sind die Haupt-Kriimmungs-Halbmesser
den Kriimmungs-Halbmessern der beiden senkrechten Durchschnitte gleich. Be-
zeichnet man den Winkel, den die, das Hyperboloid erzeugende gerade Linie mit
der Ebene des Kehlkreises macht, durch .4, den Halbmesser dieses Kreises
durch R, und den entgegengesetzten Kriimmungs-Halbmesser der Meridian-Hy-
perbel durch R/, so findet zwischen diesen drei Grofsen fo]gende Gleichung Statt:

R’= R tang® A.

Soll das Hyperboloid mit einer Fliche in einem gegebenen Puncte osculiren,
und nimmt man an, dals dieser Punct mit einem Puncte des Kehlkreises des
Hyperboloids zusammenfillt, so miissen die Radien R, R’ den Haupt-Kriim-
mungs-Halbmessern der Fliche gleich seyn. - '

Gesetzt, diese beiden Bedingungen wiirden erfiillt, so werden die beiden
geraden Linien im Hyperboloid die gegebene Fliche in der zweiten Ordnung
beriihren, und jede Ebene, durch die eine oder die andere gerade Linie, wird die
Fliche in einer Linie schneiden, welche im Durchschnitt beider Geraden einen
Wendungspunct hat. .

Bekanntlich schneiden sich zwei auf einander folgende Beriihrungs-Ebenen
einer, durch die gerade Linie erzeugten Fliche in dieser geraden Linie, weil die
beiden unendlich nahen Beriihrungspuncte auf dieser Linie selbst angenommen
werden. Das Nemliche wird also auch bei dem durch Umdrehung entstandénen
Hyperboloid der Fall seyn, und stellt man sich die beiden auf einander folgenden
Beriihrungs-Ebenen durch die beiden, dem Hyperboloid und der gegebenen
Fliche gemeinschaftlichen Elemente der geraden Linie gelegt vor, so werden
diese Ebenen auch die Fliche beriihren, und SICh in der geraden Linie des Hy-
perboloids schneiden.

Hieraus folgt, dals, wenn man durch einen Punct im Raume zwei Ebenen
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gelegt hat, welche nach einander eine Fliche beriihren, der geradlinige Durch-
schnitt dieser Ebenen und die gerade Linie, deren Richtung durch die beiden
unendlich nahen Beriihrungspuncte bestimmt wird, nur eine und diesclbe gerade
Linie sind, sobald diese gerade Linie dem osculirenden Hyperboloid angehdrt,
welches durch die beiden Beriihrungspuncte gehet.

Hierauf beruht folgende Auflésung der oben erwihnten Aufgabe aus der
Perspective.

Aufgabe

Auf dem scheinbaren Umirisse einer Fliche den Punct zu finden, in welchem
lie Tangente an den Umrils durch das Auge des Beschauers gehet.

Wir nehmen an, dafs man fiir jeden Punct des scheinbaren Umrisses die
Ebene eines der normalen Haupt-Durchschnitte und die beiden Haupt-Kriim-
mungs-Halbmesser, welche nach der Voraussetzung entgegengesetzte Zcichen
haben, kenne.

Es sey m (Fig. 5.) ein beliebiger Punct des scheinbaren Umrisses, Rm S cin
Perpendikel auf die Fliche in diesem Punct, nmp der senkrechte Haupt-Durch-
schnitt, dessen Kriimmungskreis mit dem Haupt-Kriimmungs-Halbmesser mO, tme
ist; endlich sey mQ’ der zweite, dem ersten Radius 7m0 entgegengesetzte Haupt-
Kriimmungs - Halbmesser fiir denselben Punct m.

Man stelle sich ein durch Umdrehung entstehendes Hyperboloid vor, welches
zum Kehlkreise den Kreis tme, und zur erzeugenden geraden Linie die Gesichts-
linien mee durch den Punct m und durch das Auge & des Beschauers hat.

Bezeichnet man die Haupt-Kriimmungs-Halbmesser m O, m O’ durch R
und R’, die Kaupt-Kriimmungs-Halbmesser des Hyperboloids im Puncte m
durch B und R”, und den VVinkel, den die Gesichtslinie ma mit der Ebene
des Kreises £rm¢ macht, durch A, so ist

R" = R tang °4.

Da das durch Umdrehung entstandene Hyperboloid im Puncte m zu einem
sciner Haupt-Kriimmungs-Halbmesser die gerade Linie 7z O hat, welche zugleich
einer der Haupt-Kriimmungs-Halbmesser der Fliche ist, so ist klar, dals dieses
Hyperbolold mit der Fliche osculiren wiirde, wenn R = R’ wire, weil beide
Flichen alsdann im Puncte 7n die nemlichen Haupt- Kriimmungs-Halbmesser R
und R’ haben wiirden. Daraus folgt, dafls, wenn man die bekannte Linge R
oder R . tang *A auf die Normale R S, von O’ aus, gegen den Punct m hin, bis
( trigt, dals alsdann dieser Punct w sich entweder au(serhalb oder innerhalb des
Berithrungskreises ¢mm¢ befinden wird, je nachdem R" kleiner oder grofser als
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R’ ist. Ebenso wird man fiir einen anderen Punct m’ des scheinbaren Umrisses
auf der Normale R’S’ cinen, dem Puncte & analogen Punct 4’ finden. Diese
Puncte g, g ...... bilden eine Curve, welche der geometrische Ort des ver-
langten Puncts ist. Der Durchschnitt dieser Curve mit dem scheinbaren Umirisse
bestimmt den Punct des Umrisses, fiir welchen eine Tangente an den Umrils
durch das Auge des Beschauers gehet. Wendet man diese Auflisung z. B. auf
auf cinen Rundstab an, so wird man finden, dafs der Haupt-Kriimmungs-Halb-
messer R fiir alle Puncte dieser Fliche constant ist.

Es lilst sich durch diese Auflésung die Perspective des Piedestals, welches
Tafel IX. des Traité de Géométrie descriptive von Hachette (Ausgabe vom
Jahre 1822, Scite 239.) gezeichnet ist, vervollstindigen. Da man schon den
scheinbaren Umrifs a 3 d (Fig. 6.) und of 3’ (Fig. 7.) hat, so ist schon die Curve
construirt, welche der geometrische Ort des verlangten Puncts ist. Diese Curve
hat mehrere Zweige, von welchen auf der Zeichnung nur diejenigen sich befinden,
welche den scheinbaren Umrifs schneiden.

In der horizontalen Projection (Fig. 6.) sicht man vier Zweige, die gegen
die Gerade A Fee symmetrisch liegen.. Die beiden Zweige A¢, Agp schneiden
die Projection des scheinbaren Umrisses in den Puncten & und ¢. Ihre Verlinge-
rungen iiber die Gerade GH hinaus (durch eine punctirte Linie bezeichnet) haben
weiter keinen Nutzen. Ebenso die beiden Zweige A4, 4y, welche die Puncte
v und & bestimmen, und die nur deshalb iiber G H hinaus verlingert sind, um
dic Gestalt der Curve zu zeigen.

Die verticale Projection (Fig. 7.) zeigt die Zweige &' ¢, ' ", welche die
verticale Projection a3/’ des scheinbaren Umrisses in den Puncten ¢, ¢/ schnei-
den; der erste Punct &’ entspricht den beiden Puncten &, @ (Fig. 6.) der horizon-
talen Projection des scheinbaren Umrisses, der zwexte ! den Puncten d, y der
nemlichen Projection.

Die meridionelle erzeugende Linie des Piedestals ist eine Ellipse, von welcher
man fiir jeden Punct einen Durchmesser und seinen conjugirten Durchmesser,
folglich den Kriimmungs - Halbmesser, der auch zugleich der Haupt-Kriimmungs-
Halbmesser der Fliche ist, kennt. Verliingert man die Normale, in welcher jener
Halbmesser genommen wird, bis zur Umdrehungsaxe, so ist der Theil dieser
Normale, zwischen der meridionellen Ellipse und der Umdrehungsaxe, der zweite
Haupt - Krummungs-Halbmesser Der Ausdruck des Kriimmungs-Halbmessers

einer Elhpee fiir den Punct M (Flg 4) ist, (Z\lbl)’ , wo ab der, mit der Tan-
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gente a’b’, im Puncte M parallele Durchmesser, und M P ein Perpendikel aus

dem Puncle M auf diesen Durchmesser ist.

Kennt man die Haupt-Kriimmungs-Halbmesser des Picdestals fiir jeden
Punct des scheinbaren Umrisses, so hat die Construction des geometrischen
Ortes der gesuchten Puncte weiter keine Schwierigkeit.

37.

Yon der Form linglicher Rider, durch welche sich die Un-
gleichheit der Wirkung der Kurbeln vermindern lafst,

(Vom Herausgeber.)

1.

Wenn eine drehende Bewegung in eine hin- und hergehende verwandelt wer-
den soll, und umgekehrt, bedient man sich gewihnlich der Kurbeln. Die Kurbel
hat aber den Uebelstand, dals, wenn die Kraft, welche die drehende Bewegung
hervorbringt, und folglich die Bewegung selbst, unverinderlich ist, die Wir-
kung der Kurbel nicht ebenfalls unverinderlich grofs, sondern abwechselnd
stirker und schwicher ist, weshalb mnan dann ein Schwungrad anbringt, um
die Ungleichheit und den daraus entstehenden Kraftverlust zu vermindern.
Wenn z. B. an dem Rade A4 M (Fig. 9.) eine unverinderliche Kraft P wirkt,
und Q stellt die Kraft vor, welche dadurch die’Kurbel M B in Richtungen erhilt,
die bestindig mit B parallel sind, so ist , nicht wie P, immer gléich grofs,
sondern es ist am kleinsten, wenn die Kurbel die Lage M B, senkrecht auf B
hat, und am gri(sten, und sogar unendlich grofs, wenn die Kurbel die Richtung
M B,, parallel mit B.D hat; denn in der Richtung M B der Kurbel wirkt Q an
dem Hebelsarm M B, in der Lage M B, nur an dem Hebelsarm B, E, der kleiner
ist, als M B, und in der Lage M B, an dem Hebelsarm Null. 'VWenn also kein
Schwungrad vorhanden wire, oder die Trigheit der Masse der Maschine kime
nicht weiter in Betracht, und Q wire der VWiderstand, den die Kurbel in Rich-
tungen, die bestindig mit BD parallel sind, zu tberwinden hat, so miifste P
so-grofs seyn, dals es der Kurbel auch noch in der Lage MB, senkrecht auf BD,
die Kraft Q giebt. Die Kraft P wire aber alsdann fiir alle andere Lagen der



